

Por el abaratamiento de las subvenciones.

Mitín y manifestación.

A las once de la mañana de ayer se celebró en los locales del Ideal Panoramita el mitín público organizado por las Sociedades obreras de la Federación local.

Presidió el acto don Antonio Ramos, y representó a la autoridad el segundo inspector de Vigilancia, don Fernando Faguga.

Cuando el presidente se levantó a explicar el objeto del mitín, había en el Ideal Panoramita muy cerca de dos mil personas.

La tribuna fue ocupada por los señores Rapino (don Angel), Bruno Alonso, Mateo (don Isidro), Pérez Reventón, del Astillero; Vayas y Castillo.

Todos los oradores encaminaron sus discursos a censurar la enorme subida que han tenido los artículos de primera necesidad, culpando de ella a los acaparadores y a los Gobiernos de la nación, que se cruzan de brazos ante problema tan vital, que hace punto menos que imposible la vida de las clases media y obrera.

Asimismo se extendieron en diversas consideraciones por la falta de trabajo, que lleva la miseria y la desolación a miles de hogares proletarios.

El señor Mateo dedicó además al benemérito montañés don Ramón Pelayo, y el señor Castillo excitó a los obreros a que fueran

el miércoles, día de sesión, a pedir trabajo al Ayuntamiento.

Agregó que si no se les proporcionaba ocupación por la Corporación municipal, no era porque el Municipio careciese de dinero, puesto que en las arcas municipales existe, en láminas, la respetable suma de dos millones de pesetas.

El mitín terminó, después de breves palabras del presidente, alrededor de las doce y media, formándose acto seguido la manifestación, que pacífica y ordenadamente recorrió el itinerario trazado, subiendo al Gobierno civil una Comisión

compuesta por la Mesa del mitín y los oradores, entregando al señor Gullón las conclusiones aprobadas.

El gobernador prometió transmitir las inmediatamente al presidente del Consejo de ministros, añadiendo que, por su parte, haría cuanto estuviera en su mano con el fin de proporcionar trabajo a los obreros santanderinos.

Telegráficamente comunicó el señor gobernador lo ocurrido al ministro de la Gobernación, y en el correo de la tarde envió el escrito al conde de Romanones.



La manifestación ante el Ayuntamiento. (Fot. Samot.)

El temporal en Marruecos.

MADRID, 6.—En el ministerio de la Guerra se han recibido nuevos despachos de las autoridades militares de Marruecos, dando cuenta de los destructivos causados por el temporal en nuestra zona de influencia.

El comandante general de Ceuta, ampliando su primer telegrama, envía la siguiente lista de las víctimas del hundimiento de la techumbre del edificio número 2, de la posición «A»:

Muertos: teniente coronel don José Letamendia, sargento don Isaias Acuña y soldados Valentín Jiménez y José Gómez. Heridos graves: soldados Francisco Pérez Serrano, Julio Alanís, Julián Millán, Urbano Blanco, Germán Unido Benito, Enrique Sánchez González, Joaquín Suárez Baena, Benito Vicente, Miguel Medina Lara, Venancio Suárez Parla, Santos Santana, Miguel Caballero, Bernabé Pérez, Luis Almagro, José María Vallecas, Santiago Salamanca y Esteban Crespo.

Menos graves hay 52 heridos y 18 levementes.

Todos ellos han sido trasladados a los hospitales de la plaza, donde los visitó el general en jefe, que tan pronto como la noticia de lo ocurrido, se trasladó a Ceuta, pudiendo comprobar que están atendidos con el mayor cuidado.

El alto comisario tardó en enterarse del deplorable suceso, porque todas las comunicaciones quedaron interrumpidas.

El huracán causó graves desperfectos en todas las posiciones.

También ha habido necesidad de reponer algunas tiendas de campaña cónicas, que fueron arrancadas y arrebatadas por el ciclón.

En Rincón del Medik sufrió varias heridas el capitán del regimiento de Wad Rás, señor Verdún.

En Larache también causó el viento bastantes destrozos.

Se ha verificado el entierro del teniente coronel, señor Letamendia, presidiendo el duelo el alto comisario, y el comandante general de Ceuta.

El ministro de la Guerra ha telegrafado enviando el pésame a las familias de las víctimas.

En el Circulo Mercantil.

La conferencia de don Gonzalo Cedrún de la Pedraja.

A las seis y media de la tarde ocupó ayer la tribuna del Circulo Mercantil el ilustrado y culto señor don Gonzalo Cedrún de la Pedraja, ex gobernador de varias provincias.

Durante muy cerca de dos horas el señor Cedrún de la Pedraja entretuvo agradablemente al numeroso auditorio, y con su autorizada y competente voz fue desarrollando de modo admirable, y sin fatiga ni cansancio alguno, el tema elegido para esta conferencia, novena de la serie de las organizadas por el Circulo Mercantil.

El señor Cedrún de la Pedraja demostró nuevamente cuántos y cuán profundos son los conocimientos que posee, así como que ha hecho un estudio detenido y minucioso de las teorías que fundamentan las doctrinas sociales del filósofo alemán Carlos Marx.

se han agitado tantas pasiones en el siglo en que yo nací, había de interesarlos a los hombres grandemente, por lo mismo que afecta al desenvolvimiento del capital, y el capital tiene entre vosotros una brillante representación.

¿Pero ¿no habrá perdido algo de su interés la cuestión social después de estallar esta guerra? ¿No habrá perdido algo de su prestigio aquel partido socialista internacional, después de haberse visto oír todos sus afiliados acudían al oír los sonos del bello clarín de guerra, antítesis de las ideas pacifistas que siempre defendió y propugó?

Los socialistas se aprovechan para decir que no hay nada de esto, que son apreciaciones de los publicistas burgueses y que sigue enhiesta la bandera del partido. La concesión de la vida en sociedad y la necesidad de defender al capital y a la clase burguesa en el presente momento de la guerra ha estallado, no dice que esa aspiración sea realidad algún día; se acomoda a una obra de prudencia política en beneficio de las clases que esa representación pública se abroga de un modo exclusivo.

Hasta de ese mismo acontecimiento de la guerra los escritores socialistas quieren sacar partido, con el fin de servir hoy los intereses de las naciones beligerantes y mañana los de las clases obreras.

¿Pero, ¡ah!, no. En todo caso la guerra sería un fracaso social cierto, evidente, innegable.

Nacieron esas las aspiraciones pacifistas en la tesis de sus acuerdos. Yo no olvidé ni la primera vez que se celebró en nuestra Patria la fiesta llamada del Primero de Mayo, allá, en los Jardines del Retiro, en el fondo del escenario, alzabase un cartelón que decía: «Socialistas: Se han borrado las fronteras. ¡Viva la unión de los trabajadores del mundo!» como para contestar a la fiesta cívica del día siguiente, que en Madrid se conmemora por patriótica tradición.

Y cuántas veces no se ha oído decir a los socialistas, en sus propagandas a los jóvenes llamados a cumplir sus deberes militares: «Alzar al aire vuestros fusiles cuando os requieran para cumplir la triste misión de guerrear que tiene el Ejército». Aquellos discursos excitando al soldado a que volviera sus propias armas contra sus jefes eran los cantos anticipados de sus triunfos para amornar la próxima e inmediata conquista del programa socialista.

¿Pero los programas se han disipado con el ruido de los cañones en toda Europa. La aspiración política internacional podrá haber sufrido una crisis, podrá haber fracasado; pero queda en pie todo lo demás como aspiración de las clases proletarias adheridas al partido socialista; queda en pie cuanto se refiere al conflicto entre el capital y el trabajo. Y si alguna duda tuviera, lo ocurrido en repetidas ocasiones en Inglaterra durante la lucha actual, esas continuas amenazas de los obreros, estarían pregonando con fuerza que el problema continúa en pie y tal y como estaba al estallar la guerra.

Por eso me decidí por este problema, que es de interés para vosotros. ¿Qué es la cuestión social? ¿En qué consiste la cuestión de que se habla en todas partes desde hace mucho tiempo?

En ningún lenguaje la cuestión social debía ser aquella que abarcara en todo su contenido las cuestiones que afectan a determinados aspectos de la vida, sino la que abarca la vida en sociedad y que de modo sintético resuelve todas las cuestiones que pueda abarcar esa misma vida en sociedad.

Caracterizan las cuestiones obreras las relaciones que rigen hoy la vida industrial entre patronos y obreros, los conflictos que entre unos y otros suelen surgir. Luego la cuestión social, ¿es cuestión económica o moral?

Los filósofos que opinan que es una cuestión moral tienen en parte razón. Todo el mundo comprende, hasta los más rudos y analfabetos obreros, que la cuestión social, que la cuestión industrial, es su felicidad en cuanto ella es asequible en la vida terrena. Solamente algunos filósofos sostienen que es moral la solución del problema. A mi juicio, se quedaron en la mitad del camino los moralistas que han dicho esto.

Entre los hechos externos que circunscriben nuestra voluntad y nuestra propia personalidad, y que vienen a afectar los medios de que disponemos para satisfacer estos deseos, surge la misma lucha que, en esa lucha, y las ideas del individuo, y en esa lucha, suele acontecer que prevalece el interés de la lucha y queda olvidada la idea.

Hace ya bastante tiempo que lei en un libro de un publicista e ingeniero italiano, que en la región de los Estados Unidos que manda sus trigos a Europa había encontrado a un colono alemán expulsado de su nación por sus ideas anarquistas.

¿Qué es esto, sino el predominio del interés sobre la idea?

A fines del siglo XVIII, o en la segunda mitad de ese siglo, en Inglaterra coincidieron y convergieron cambios radicales en la industria por una porción de descubrimientos. Por entonces se dió aplicación a la huella y los telares de mano fueron sustituidos por el telar mecánico. El resultado de estos hechos era enteramente independiente de la voluntad de los patronos y de los obreros, y pronto comenzó a advertirse que se despertaba un interés particular para obtener con los nuevos medios el mayor rendimiento con el menor desembolso posible.

Los conflictos entre la mano de obra y el capital comenzaron en 1802, antes de que pensara en evangelizar a las masas Carlos Marx. Y cuando todavía sus precursores utopistas no habían tanzado al mercado ninguno de sus utros, en Inglaterra se había publicado ya la primera obra de legislación social, que forma parte de la vastísima hoy existente en aquella nación.

Acaso los socialistas contemporáneos tienen razón cuando acusan a los burgueses de no haberse penetrado bien de verdadero espíritu y del verdadero sentido de sus doctrinas.

El socialismo científico, cuyo principal apostol en Europa fue Carlos Marx—y ese mismo adjetivo con que se adorna lleva algo así como la marca de fábrica de donde procede—no tiene nada de común con esas utopías de que yo hablaba antes al referirme a Inglaterra.

Los marxistas no proponen, como algunos creen, la repartición por igual de las fortunas. Nosotros—dicen entre otras cosas—queremos que se asiente sobre bases justas todo el orden de la producción; y como entendemos que el pecado capital de este régimen individual en que vivimos consiste en la apropiación de los instrumentos de trabajo, aspiramos a hacer comunes a la sociedad los instrumentos de producción y de consumo.

A eso lo llaman Marx y sus discípulos «sociedad socializada». Es más: es la culminación por el estado o la revolución social de uno de los elementos de producción tal y como hoy los consideramos y los contemplamos: el capital.

Por ser éste de Carlos Marx el que más adeptos ha logrado en Europa no me refiero a otras modalidades del socialismo. Incidentalmente alude el señor Cedrún de la Pedraja a las teorías preconizadas por Henri George, que tienden a expropiar a los dueños de la tierra, a nacionalizar el suelo, no creyendo que debe llevarse la acción social revolucionaria por otros instrumentos de producción que no sean precisamente la tierra.

Llama el conferenciante la atención de sus oyentes acerca del punto de partida fundamental del socialismo llamado marxista, que, admitiendo el trabajo directivo al propio tiempo (no el obrero, no establece, sin embargo, retribución alguna para el capital. Y no lo hace porque para él el capital no tiene valor. Porque el valor de las cosas, según Marx, es el trabajo, es la representación del trabajo empleado en ellas, incorporado a ellas. Así, me parece que lo mismo se puede decir que el trabajo es el valor de las cosas, como que el valor de las cosas es la causa del trabajo.

Veamos un ejemplo: el pescado que gria el mar es gratuito, y no lo es la pesca. Cuesta trabajo, y el pescado vale lo que representa el trabajo empleado para haberlo llegado al consumo. Y como en el pescado lo que influye es su calidad, no pueden valer las mismas clases de pescado. El error fundamental parte de Marx. No necesito extenderme sobre esta materia, porque estamos en un puerto de mar, y todos conocéis perfectamente la exactitud que mis palabras encierran.

Combate luego el señor Cedrún el principio fundamental marxista que considera el tiempo como la medida del valor, y pregunta quién sería capaz de graduar la chipsa instantánea que enciende el cerebro del artista. Lope de Vega no tardó más de veinticuatro horas en componer algunas de sus obras teatrales, y todavía se representan por esos escenarios. En forma concreta, lo que se nos viene a decir es que el producto del trabajo industrial y artístico es mucha veces el editor el que lo saca. Ese producto es el estímulo de la labor individual de los hombres de mérito; y si acontece lo que se afirma, hay que modificar esas leyes donde quea que puedan entorpecer la labor de los artistas y de los literatos.

Las ideas que con nuestro trabajo tenemos adquiridas nos sirven para producir, trabajando sobre ellas, algo que pueda ser útil o grato a la sociedad. Este trabajo puede ser retribuido o gratuito. Así es el que yo realizo en estos momentos.

El capital es el mismo para el hacha prehistórica que para el más perfeccionado invento industrial moderno. Capital era el hacha manejada por el montañés que habitaba las cuevas de Viego, ni más ni menos que los ferrocarriles que cruzan nuestra provincia, o las naves que llevan a nuestros paisanos en busca de fortunas a otros países. Los socialistas dicen que no, y algunos salen al paso de

esta consideración sosteniendo que aquellos no se pueden manejar sino por obreros asalariados y que permitan que otros exploten el trabajo. No es lo mismo permitir que vernos obligados a tener que explotarlo.

El capital emplea al obrero porque le necesita; es decir, que por la misma razón va el obrero en busca de trabajo a casa del capitalista. Se prestan un servicio recíproco, mutuo, y en la estimación de ese servicio, no en su cuantía, es donde hay que buscar la solución de ese problema.

Bastiat afirmaba que valor es la relación de todo servicio cambiado; y a esta teoría se le podrá poner tacha, pero tiene más valor cuanto que la obra de Marx, sobre la que ha edificado todo su aparatoso edificio, todo su sistema.

Cada vez que oigo hablar de la emancipación del proletariado, me pregunto: ¿Sabrán a punto fijo emplear esta palabra, su significado y origen histórico?

El señor Cedrún de la Pedraja explica con minuciosidad de detalles cómo vivían los esclavos en la antigua Roma y lo que la esclavitud era y significaba para la ley. Y después pregunta: ¿Y qué tiene que ver esto con la condición de los obreros modernos, que tienen los mismos derechos que los demás en el orden jurídico y en el civil, la autoridad de padres de familia; que disfrutan de los otros derechos de reunirse, de organizarse, discutir y que se conciertan para declarar la guerra a determinados industriales o comerciantes? ¿Qué hay de común entre éstos y la condición primitiva del esclavo?

¿La emancipación social! Pero si no son «anacipio», ¿qué necesidad tienen de ella? Los socialistas dirán que se trata de la emancipación económica. La emancipación económica de una clase no puede conseguirse jamás sino por un sólo medio: por el trabajo.

¿Significa ese estado industrial en lucha la competencia entre el capital y el trabajo? No. Algunos se alarman y hay quien, al hablar de la intervención del Estado en estas luchas, asegura que el sistema interviene en favor de los patronos. No debe ser así cuando los interesados miran con tanto recelo al Estado.

Y después de extenderse en atinadas consideraciones acerca de la mayor o menor importancia de la mano de obra o del capital, según que sea la industria en que se empleen, el señor Cedrún de la Pedraja termina de este modo su brillante disertación.

Llevo más de hora y media hablando y estoy abusando de vuestra paciencia. (Vóces: No, no.) No tengo derecho a molestaros más. Yo tengo también por mi parte un derecho adquirido: el del descanso dominical. Pues qué, ¿no soy yo un trabajador como otro cualquiera?

Una larga y prolongada ovación resonaba en la sala. Por la tribuna desfilan la mayor parte de los concurrentes a esta conferencia, que tan grata impresión ha dejado en el ánimo de todos. Las felicitaciones, los parabienes y los apretes de manos son tan efusivos como cariñosos, y el señor Cedrún los recibe sumamente agradecido y con esa modestia tan peculiar a los grandes.

DIA POLÍTICO

El campo. MADRID, 6.—El presidente del Consejo de ministros ha pasado el día de hoy en el campo.

Disposición importante. La «Gaceta» de hoy publica una disposición ordenando que la segunda división de la escuela de instrucción dependa en lo sucesivo del Estado Mayor Central.

El conde de Peñalver. Se ha verificado el traslado del cadáver del conde de Peñalver a la estación del Norte, de donde será llevado a Asturias, para recibir sepultura en el panteón de familia.

Proclamación de un candidato. Ha sido proclamado diputado provincial, por el distrito de Palacio, el redactor de «A B C», don Rodolfo Gil.

Palatinas. Los Reyes han pasado el día cazando en el campo, con los infantes don Alfonso y don Jenaro.

Al mediodía fué la infanta doña Beatriz, para almorzar con los cazadores.

Por la noche asistieron los Reyes al teatro Real, a la función organizada a beneficio de la Asociación de ferroviarios.

Mil millones en oro. La suma de las disponibilidades en oro que posee el Banco y el Tesoro, pasa de 1.000 millones, cifra a la que nunca se creía llegar y que era la aspiración de todos los funcionarios desde hace muchos años.

El oro que hay en caja, en barras y moneda, asciende a 900 millones de pesetas, que, unidos a las cantidades en depósito en la Gaceta española del Extranjero, suman un total de 1.001.650.000 pesetas.

Hace mucho tiempo que se seguía la política de adquirir oro, pero en los últimos tiempos en que la pesetas ha tenido premio sobre la moneda extranjera, a causa de la guerra, se ha facilitado mucho la aspiración.

Constipados.—Algodón HOLLAND, véase anuncio en cuarta plana.

Viveres para los alemanes.

CADIZ, 6.—Por orden del Gobierno se ha aplazado hasta el día 10 o 12 la salida del correo de Fernando Poo, con objeto de que pueda llevar gran cantidad de viveres a la Gaceta española, donde se han refugiado las tropas alemanas.

Por ser más capaz hará este viaje el «Cataluña», que traerá a bordo, cuando regrese, 1.000 de los soldados alemanes refugiados en aquel punto.

En el Circulo Católico de Obreros.

Ayer por la tarde se celebró la velada extraordinaria que organizó el cuadro dramático de la Juventud Católica Obrera.

A la hora anunciada, el salón teatro se hallaba completamente lleno de público, en el que figuraban distinguidas señoras y señores.

De los demás, sobresalieron por su trabajo ajustado los señores don Jesús Rodríguez, don Alberto Rodríguez, don Jesús Rosal, don Antonio Santiago, don Joaquín Rubio, don Germán Álvarez, don Balbino R. Novat, don Adolfo Uraesti y don Juan Rodríguez.

Al terminar el primer acto, el trío, compuesto por los señores don José Díez (piano), don Ricardo López (violín) y don Luis D'Hers (violoncello), tocó admirablemente el trío en er memoria, de Mendelssohn, siendo aplaudidísimo.

Y, por último, los jóvenes don Jesús Rosal, don Antonio Santiago, don Juan Rodríguez, don Germán Álvarez, don Ramón Lavín, don Alfonso Laceta, don Luis Ullas, don Antonio Menozo, don Pablo Rolado, don Rafael Rolado y don José Ajo, hicieron el pasillo cómico, en un acto, titulado «La güelta e Quirico», como verdaderos profesionales, recibiendo muchos aplausos.

Sección necrológica.

Con verdadera pena, con profundo dolor, comunicamos hoy a nuestros lectores el fallecimiento del estudioso joven Marcos Luis Pérez Garoés, ocurrido ayer en esta ciudad.

A sus hermanos Asunción, Manuel, Rosario y Marina, así como al resto de los familiares, enviamos la sincera expresión de nuestra pesar por lo sensible, irremparable e inopinado de la desgracia que sufren en estos momentos.

Que Dios se digne acoger en su santo seno el alma de Marcos Luis Pérez Garoés, cuya prematura muerte llorarán no pocas personas.

Revista de Bolsa.

En Madrid. Aun cuando el traspaso de posiciones en preferentes de la General Azucarera ha reflejado el disgusto producido por la real orden sobre azúcares y se han pagado dobles de 45 a 50 céntimos, en conjunto la liquidación no ha ofrecido ninguna nota saliente, habiendo habido para el Interior «deporte» de 25 y 20 céntimos, y «deporte» de 0,50 para el Central Mexicano, de 1,25 en Nortés y de 1,50 en Alicante.

Los cambios de compensación fijados por la Junta Sindical han sido estos: Interior, 72,65; Exterior, 80; Amortizable, 4 por 100, 88; Amortizable 5 por 100, 95,25; preferentes de la Azucarera, 61,50; y ordinarias: 21,50; Felgueras, 90; Alcoholes, 98,50; Central, 90; Ríos, 250 pesetas; Alicante, 365; y Nortés, 370 pesetas.

Y el cambio medio de los efectos públicos en el mes de enero es el siguiente: Interior, 71,991; Exterior, 79,587; Amortizable, 5 por 100, 94,442; Tesoros 450 por 100, 100,909; Tesoros 4,75 por 100, 101,783; Cédulas Hipotecarias, 4 por 100, a 92,402; y por 100, 102,193, y 4 por 100 amortizable, 86,033.

La firmeza de los valores públicos continúa siendo su nota característica, y en estos días ha desaparecido su pesadez, orientándose de nuevo en alza, consiguiendo mejoras de apreciable cuantía.

No hay ningún factor nuevo que determine especialmente la persistencia de la tendencia alcista que en la Bolsa impera. Es sencillamente producida por el dinero que sale a la plaza en proporción suficiente para mantener el alza, por ser en estos días la demanda superior a la oferta, todo en escasas proporciones.

Y los profesionales atribuyen esa demanda de que son objeto los valores a la idea de que el tipo de interés de las obligaciones del Tesoro no ha de ofrecer atractivo al dinero, y que por eso éste busca colocación en la Bolsa.

Los más finos dulces para bodas, bautizos y lunche

Confitería Ramos San Francisco, 27.

FRANCISCO SETIEN Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

ROYALTY: Gran café restaurant SERVICIO A LA CARTA Teléfono número 617.

TERAPEUTICA NUEVA Para la BLENORRAGIA INYECCIONES DE Peruscabino.

Para las ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CAPSULAS GELATINOSAS DE Peruscabino.

Para las ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA Peruscabino.

Viveres para los alemanes. LABORATORIO VIDAL. (ORENSE ESPAÑA)

Pero la verdad es que nada se sabe en concreto sobre sus condiciones, y el hecho innegable es que la Bolsa progresa a impulso del dinero, que no puede permanecer inactivo, y acude a los valores públicos a falta de otras inversiones mejores.

La Deuda interior al contado mejora de 72,60 a 72,65, 72,90 y 72,95, con el cierre a 72,90. Y a fin corriente se hace a 72,55, con el contado a 72,90, lo que revela menos decisión en la especulación que en las inversiones.

El Exterior se hace a 79,80, 79,95 y al exterior 80, que sostiene con firmeza, y aun mejora a 80,25, quedando a 80,20. Y de los amortizables, el 4 por 100 se hace 86,25 y 87,50 en la D, y a 88 y 87,50 en la C, y el 5 por 100, de 95 a 96,35.

De las obligaciones del Tesoro, las del 4,50 por 100 se tratan de 101,15 a 101,30, y las del 4,75 oscilan de 102,10 a 102,50, según las series, quedando las de la A a 102,50 y las de la B a 102,20.

Las cédulas de 4 por 100 del Hipotecario, de 93,80 a 93,85, y después a 93,75 y 85, y las del 5 por 100 continúan firmes, a 102,90, llegando en el cierre a 103.

Las del Canal de Isabel II, a 85, ganando medio entero. De los valores municipales, las Reservas, a 87; las cédulas del Ensanche, a 92 y 93; las obligaciones de Liquidación de Deudas, a 84,30; las de la Villa de Madrid, a 89, y las de Erlanger, a 74.

Las acciones del Banco de España, a 450; las del Hipotecario, a 200; del Hispano-Americano, a 112, y las del Español de Crédito, a 95,50 y a 95.

El Central, a 90 pesetas, y los Ríos, de 255 a 251 pesetas, unas y otras al contado. Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a 276 y 275.

Explosivos, a 259, ganando nueve puntos, y las Felgueras, con mejora, de 89,25 a 93.

El correo de Azucareras aparece perturbado por la reciente disposición sobre los azúcares, que los tenedores censuran y de que se lamentan. Los preferentes abren a 60,25, y aunque con alguna oscilación, se reponen a 62; pero a continuación se inicia un brusco descenso, hasta llegar a 52, repitiéndose en el cierre a 55. Se han acordado dos nivelaciones: una el día 29 de enero de las operaciones realizadas a fin de febrero, fijándose el cambio de 60 por 100, y otra el 2 del actual de las realizadas a la indicada fecha, señalándose el cambio de 52 por 100.

Las ordinarias de la General bajan de 22 a 20. Alicante, a 365, y Nortés, de 369,50 a 370,50 pesetas contadas. Obligaciones sin estampillar de la Azucarera, a 75, y estampilladas, a 74.

De la Duro-Felguera, a 97 y de la Española de Construcciones Metálicas, a 86,50. Especiales 4 y medio del Norte, a 88. Los francos, de 89,85 a 89,10, quedando a 89,20, y las libras entre 25,06 y 25,14, en el cierre. Francos suizos, a 101, y dólares, 5,28.

En Bilbao.

La Junta de accionistas del Crédito Unión Minera ha sido la nota de la semana, por la perspectiva de que esta entidad camina a una positiva y provechosa normalidad de su interés para la plaza.

Ya informaremos de la Memoria publicada por el Crédito Unión Minera, y por hoy recogemos los siguientes párrafos: «Una gran parte de la cartera de valores pudo ser realizada; y si bien para los de nacionalidad extranjera no se dieron circunstancias muy favorables, por cuya causa hubo de limitarse la realización, los locales ofrecieron un buen margen de utilidad en conjunto.

A la consolidación bancaria de esta entidad han contribuido el extraordinario florecimiento de la industria naviera y la consiguiente abundancia de disponibilidades en la plaza.

La mejoría se va extendiendo en los ne-

Confección de ropa blanca fina, para señora. Artículos blancos de hilo y algodón. Gran surtido en juegos de cama, mantelerías, colchas, toallás, mantas, franelas, piqué, etc., etc. Encajes y tiras bordadas. Géneros de punto, mercería y pieles. SOMBREROS PARA SENORA A. Velasco y Comp. Blanca, 40

Preparados sin color artificial. GUISANTE9 TREVIJANO

Tintorería LA ACTIVIDAD DE JUANA ALBERDI. Se limpia al seco y se tinte toda clase de prendas en todos colores.—Lutos y limpiezas en veinticuatro horas.

A. CAMISON OCULISTA. Consulta: Wad-Rás, 7, 1º, de doce a una, y en el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

Cine Pradera (INSTALADO EN PUERTOCHICO). Para hoy lunes, gran acontecimiento cinematográfico.

MARCA



registrada.

Purgante ideal, por ser aceite de ricino aromático, dulce, fluido

PALMIL--JIMENEZ

Farmacia Jiménez.--Plaza de la Libertad.--Teléfono 33.--Santander.

De venta en farmacias y droguerías.--Al por mayor, PEREZ DEL MOLINO Y COMP. ::

La Medicina y EL PALMIL

Señor don Venancio R. Jiménez. Mi distinguido amigo: Estoy plenamente convencido que el aceite de ricino es el purgante ideal...

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA. Especialista en las enfermedades de la piel. Santander, 27 de octubre de 1915.

goclos mineros, esperando que en un porvenir próximo hará sentir favorablemente su influencia en los de esta Sociedad...

Los beneficios realizados por el Crédito se elevan a 526.459 pesetas, que con excelente acuerdo lleva a sanear el activo...

En Bolsa, las acciones bancarias se cotizaban: las del Banco de Bilbao, en alza...

De ferroviarias, las de los Vascongados pasan de 502,50 a 505 pesetas; Santander-Bilbao...

Las navieras, animadas, pero algo indecisas: Actividad sube de 500 a 510 y queda a 505 pesetas...

De las mineras: en baja las Calas, de 335 a 330 pesetas, y Dicedo, de 790 a 785...

De las eléctricas: la Hidroeléctrica Ibérica se cotiza en baja, de 580 a 570 pesetas...

Alta Hornos, a 350 por 100, perdiendo dos puntos; Resineras, firmes, a 187,50...

Y de las obligaciones se han cotizado: Ayuntamiento, a 88 y 87,75 por 100...

En Santander. Se han cotizado: acciones del Banco Mercantil, sin liberar, entre 142 y 142,50...

Y de obligaciones: Ayuntamiento 5 por 100, a 72 y 73 por 100; Nueva Montaña...

Un ahorro importante. De los doscientos cuarenta y tantos millones comprometidos por compras de los ministerios...

nes de pesetas, de un pedido que el actual ministro de la Guerra, general Luque, ha anulado.

Tratábase de cartuchería, de correajes, de un cañón-automóvil y otros varios suministros contratados para entregar dentro de algunos meses.

Hecho el pedido quizá en momentos de preocupación, parece que los precios resultaban muy caros, en comparación con los a que podía adquirirse aquí ese mismo material.

Y como además no respondía a una necesidad urgente y estaba en período de fabricación, tenemos entendido que el actual ministro ha anulado el pedido...

La casa constructora ha anunciado reclamaciones de perjuicios, que no sabemos si el fin se harán; pero siempre, aunque ganara el litigio, estarían compensados con los precios más bajos a que podrían adquirirse o construirse aquí los pertrechos y municiones que constituirían el pedido.

La velada de los luises. Esta tarde, a las seis y media, se celebró la función teatral que habíamos anunciado, con arreglo al siguiente programa:

1.ª Sinfonía. 2.ª El juguete cómico, en un acto, original de Martínez Vacarino, titulado «Juego de prendas».

3.ª La comedia en un acto, titulada «La media del juicio». 4.ª Se proyectará un bonito y escogido programa de cinematográfico.

Adúlteros. La Guardia civil detuvo el día 4 del actual, en el pueblo de Peñacastillo, a la vecina del barrio de Cajo Socorro López Andrés y a Cipriano Martínez, acusados por el marido de la primera, Juan Bajo Ramírez, de delito de adulterio.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción del distrito del Oeste de esta capital, que ordenó su ingreso en la cárcel.

Un robo. El día 29 del pasado mes de enero, el vecino de Vega de Liebrana Fermín Fernández Gutiérrez, de 52 años, denunció a la Guardia civil de aquel pueblo que, durante la noche anterior, le habían sido robadas de un baúl que tenía en su casa 6,50 pesetas.

Manifestó que los ladrones debían de haber entrado por una ventana de su cuarto, que encontró abierta al retirarse a su casa, y que el baúl había sido abierto, pero que no tenía señales que hicieran sospechar se hubiese arrancado la cerradura para apoderarse del dinero.

En vista de esto, y como no sospechaba de nadie, la Guardia civil, a pesar de las averiguaciones practicadas, no ha podido detener a los autores del robo, comunicando al gobernador que continúan las diligencias con objeto de descubrir a los ladrones.

Detenido. En virtud de una denuncia presentada por el vecino de Secadura Jesús Martínez Falla, la Guardia civil del puesto de Ampuero ha detenido el día 5 del corriente, y puesto a disposición del Juzgado municipal de Voto, a los vecinos del mismo Secadura Remigio y Camilo Vega Crespo, de 25 y 27 años de edad, respectivamente, sospechosos de robo de ganado menor.

Una queja. Ayer se presentó en queja a la Guardia municipal un vecino de la casa número 11 del paso de M. Pelayo, manifestando

que, a consecuencia de haber sido suspendidos los trabajos de conducción de una cañería de bajada de aguas a la alcantarilla general, aquella cañería vertía las aguas al lado de una puerta de la planta baja, inundándose ésta y produciéndose algunos perjuicios.

Escándalos. La Guardia municipal denunció ayer a María Luena, Rosa Revilla y Avelina Ponce, por promover, en la calle de Calzadas Altas, un fuerte escándalo y vejarse mutuamente de palabra y obra.

Robo de aves. La Guardia civil del puesto de Peñacastillo comunicó al señor gobernador haber sido robadas, durante la noche del 4 del actual mes, ocho gallinas propiedad del vecino de Maliano Fidel Argüeso, que éste encerraba en un gallinero próximo a su casa.

Incendio de un monte. El alcalde de Arredondo comunicó al señor gobernador que en la tarde del día 3 del actual se declaró un incendio en el monte titulado La Vallina, perteneciente a aquel pueblo.

Se quemó una gran extensión de rozo, y el fuego se propagó a otros montes propiedad de particulares.

En la extinción del incendio se ocupó todo el vecindario de aquel pueblo, y no hubo que lamentar ninguna desgracia.

Incendio intencionado. A las cuatro y media de la tarde del día 3 del corriente mes se inició un incendio en la planta baja de la casa que en el barrio de Larruada, del pueblo de Liérganes, posee don Eloy Sáinz, y que este señor tenía destinada a escritorio.

Al mismo tiempo se iniciaron otro en una porción de ropas que este mismo señor tenía en el primer piso de dicha casa, y otro en el desván, en varios objetos viejos que don Eloy tenía allí almacenados, sin que entre los sitios donde los incendios se habían iniciado hubiese comunicación directa que hiciera sospechar su propagación, deduciéndose de ello que el fuego había sido intencionado y causado por alguna mano criminal.

Dado aviso a la Guardia civil del puesto de Liérganes, cuando ésta se presentó en la casa incendiada ya había sido sofocado el fuego por el dueño de la misma, comenzando entonces la benemérita a instruir las averiguaciones necesarias para el descubrimiento del autor de tan salvaje atentado, resultando de las indagaciones practicadas que una hora antes de observar el fuego el vecindario salieron de paseo el dueño de la casa y su esposa, acompañados de sus criados, quedando la casa cerrada, y solamente en un patio cercano a ella un joven de 16 años, llamado Ramón Gutiérrez, sobrino del dueño.

Según parece, el dueño de la casa hace acusaciones contra su joven sobrino, creyendo que sea él el autor del incendio, y que éste debió ser preparado para robar un reloj de oro y unas 700 a 1.000 pesetas que don Eloy tenía en un cajón de la mesa de su despacho.

En las diligencias no está muy bien probada la veracidad de la acusación. Según parece, el dueño de la casa, que se dedica a la fabricación de queso, se halla en descubierto en un pago de 2.800 pesetas a los proveedores de leche.

La Guardia civil ha hecho constar este detalle en las diligencias que han sido entregadas, en unión del joven Ramón Gutiérrez, al Juzgado de Instrucción de Santander.

SUCESOS DE AYER. Una queja. Ayer se presentó en queja a la Guardia municipal un vecino de la casa número 11 del paso de M. Pelayo, manifestando

que, a consecuencia de haber sido suspendidos los trabajos de conducción de una cañería de bajada de aguas a la alcantarilla general, aquella cañería vertía las aguas al lado de una puerta de la planta baja, inundándose ésta y produciéndose algunos perjuicios.

Escándalos. La Guardia municipal denunció ayer a María Luena, Rosa Revilla y Avelina Ponce, por promover, en la calle de Calzadas Altas, un fuerte escándalo y vejarse mutuamente de palabra y obra.

Robo de aves. La Guardia civil del puesto de Peñacastillo comunicó al señor gobernador haber sido robadas, durante la noche del 4 del actual mes, ocho gallinas propiedad del vecino de Maliano Fidel Argüeso, que éste encerraba en un gallinero próximo a su casa.

Incendio de un monte. El alcalde de Arredondo comunicó al señor gobernador que en la tarde del día 3 del actual se declaró un incendio en el monte titulado La Vallina, perteneciente a aquel pueblo.

Se quemó una gran extensión de rozo, y el fuego se propagó a otros montes propiedad de particulares.

En la extinción del incendio se ocupó todo el vecindario de aquel pueblo, y no hubo que lamentar ninguna desgracia.

Incendio intencionado. A las cuatro y media de la tarde del día 3 del corriente mes se inició un incendio en la planta baja de la casa que en el barrio de Larruada, del pueblo de Liérganes, posee don Eloy Sáinz, y que este señor tenía destinada a escritorio.

Al mismo tiempo se iniciaron otro en una porción de ropas que este mismo señor tenía en el primer piso de dicha casa, y otro en el desván, en varios objetos viejos que don Eloy tenía allí almacenados, sin que entre los sitios donde los incendios se habían iniciado hubiese comunicación directa que hiciera sospechar su propagación, deduciéndose de ello que el fuego había sido intencionado y causado por alguna mano criminal.

Dado aviso a la Guardia civil del puesto de Liérganes, cuando ésta se presentó en la casa incendiada ya había sido sofocado el fuego por el dueño de la misma, comenzando entonces la benemérita a instruir las averiguaciones necesarias para el descubrimiento del autor de tan salvaje atentado, resultando de las indagaciones practicadas que una hora antes de observar el fuego el vecindario salieron de paseo el dueño de la casa y su esposa, acompañados de sus criados, quedando la casa cerrada, y solamente en un patio cercano a ella un joven de 16 años, llamado Ramón Gutiérrez, sobrino del dueño.

Según parece, el dueño de la casa hace acusaciones contra su joven sobrino, creyendo que sea él el autor del incendio, y que éste debió ser preparado para robar un reloj de oro y unas 700 a 1.000 pesetas que don Eloy tenía en un cajón de la mesa de su despacho.

En las diligencias no está muy bien probada la veracidad de la acusación. Según parece, el dueño de la casa, que se dedica a la fabricación de queso, se halla en descubierto en un pago de 2.800 pesetas a los proveedores de leche.

La Guardia civil ha hecho constar este detalle en las diligencias que han sido entregadas, en unión del joven Ramón Gutiérrez, al Juzgado de Instrucción de Santander.

SUCESOS DE AYER. Una queja. Ayer se presentó en queja a la Guardia municipal un vecino de la casa número 11 del paso de M. Pelayo, manifestando

De Bilbao.—Sudoeste fresquito, mar rizada, cubierto. Semáforo. Sudoeste flojo, mar picada del Noroeste, celajes. Mareas. Pleamares: A las 5,55 m. y 6,14 t. Bajamares: A las 0,0 m. y 0,14 t.

Banco Mercantil.

Su situación en 31 de enero de 1916. Pesetas.

Table with columns for ACTIVO and PASIVO, listing various financial items and their values in pesetas.

Sección marítima.

Movimiento de buques. Buques entrados.—«Miguel M. Pinillos», de Bilbao, a tomar pasaje y carga para Habana.

Buques salidos.—«Peña Sagras», para Glasgow, con mineral. «Cortés», para Sevilla, con carga general.

Situación de los buques de esta matrícula. Vapores de Francisco García. «María Mercedes», en Avilés. «María Mercedes», en San Sebastián.

Vapores de Adolfo Pardo. «Adolfo», en viaje a Charleston. «Inés», en viaje a Tampa.

Compañía Santanderina de Navegación. «Peña Angustina», en Bayona. «Peña Cabarga», en Bayona.

Compañía de vapor «Estes». «Estes», en viaje a Cardiff. «Matienzo», en Burdeos. «Asón», en Burdeos.

Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en viaje a Savannah. «Carolina S. de Pérez», en Norfolk.

Partes recibidos en la Comandancia de Marina. De Gijón.—Viento Sudoeste fuerza, fresco, marejada, cielo cubierto; barómetro, 770; termómetro, 11.

dalla de la misma varias obras, que fueron admirablemente ejecutadas. Felicitamos a la Junta de dicha Sociedad por la feliz iniciativa que ha tenido al crear las clases de música (rondalla y orfeón) y Dibujo, dando con este motivo esparcimiento e instrucción a los muchos socios obreros que la componen.

SE DISCUTE el resultado final de la enorme contienda europea. El COLOSAL éxito de «BODEGAS CALLEGAS», con sus tipos de vino «TRES RÍOS», tinto, «BRILLANTE», blanco, no lo discute NADIE. Pedidos en todas partes.

Misas de honrilla.—Mañana, martes, se celebrarán en la iglesia de San Miguel, las tres misas que prescriben los estatutos de la Cofradía de la Pasión, por el alma de la difunta cofrade doña Dominica Ruiz Abascal (que en paz descanse).

«La Niñera Elegante»

Se trasladó al Puente, número 3, junto a la farmacia. Única Casa en uniformes para amas, niñas, domcellas y niñeras. Cuellos, puños, moños, detantes, etc., etc. Hatillos completos para recién nacidos.

Milicia Cristiana.—Mañana martes, a las ocho de la mañana, celebrará esta real Hermandad la misa de honrilla en sufragio del alma del hermano difunto don José Sáinz Trápaga Saráchaga (que en paz descanse).

Compañía del Tranvía de Miranda.

Con arreglo al artículo 19 de los Estatutos, se convocó a Junta general ordinaria para el día 5 de febrero de 1916, a las cuatro de la tarde, en el local de la Liga de Contribuyentes, Becedo, 9, 1.ª

ORDEN DEL DIA. 1.ª Aprobación de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1915. 2.ª Nominamiento de la Comisión revisora de cuentas y tres consejeros. 3.ª Autorización al Consejo para un convenio de explotación.

La papleta de asistencia se puede recoger en las oficinas de la Compañía, Arzobispo, 4, entreseulo, de doce a una, los días laborables, hasta el día 3 inclusive, mediante el depósito de las acciones o resguardos correspondientes.

Santander, 20 de enero de 1916.—El presidente del Consejo de administración, Manuel de Huidobro.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Compañía cómica-dramática Concha Catalá-Antonio Torner. Funciones para hoy: «Cielos» y «Pueblo de las mujeres».

CINE PRADERA (Instalado en Puertochico). Programa para hoy. Hoy, lunes, gran acontecimiento cinematográfico.

PABELLON NARDON.—Sección continua desde las seis de la tarde. Estreno de la película dramática, de la Casa Aquila, titulada «La millonaria».

LA INYECCIÓN «YER» Cura en 36 horas la BLEHORRAGIA y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. Precio: frasco, pesetas 4.--De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

La Hispano-Suiza. AUTOMOVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NÚMERO 23. Verdaderas gangas DURANTE ESTOS DIAS EN LAVILLA DE MADRID. Puerta la Sierra, 1 = CEPERADO DE UNA A DOS Y MEDIA. CLAUDIO GÓMEZ :-: FOTÓGRAFO. PALACIO DEL CLUB DE REGATAS.—SANTANDER. PRIMERA CASA en ampliaciones y postal.

Papeles pintados. Gran colección de papeles para decorar toda clase de habitaciones. Última novedad en imitaciones, cueros, sedas, mueras, lincrusta, fondos lisos, etc. Se envían muestrarios a domicilio. Sucursal de Pérez del Molino y Compañía WAD-RAS, NUMERO 3

Restaurant El Cantábrico de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNANDEZ CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Entrecot a la Bordelaise.

Brazos y piernas. Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (óptico). Gran surtido en trabajos de Eibar, aparatos y fornituras para dentistas, cirugía, artículos fotográficos, gramófonos, discos y ceteras. SAN FRANCISCO, 17. Teléfonos: 521 tienda y 466 domicilio.

Opinión valiosa. El distinguido y notable médico doctor don Gonzalo Araluce. CERTIFICA: Que habiendo probado el Vino Ona, del doctor Aristegui, en numerosos enfermos debilitados a consecuencia de enfermedades consecutivas, ha observado una mejoría rápida de los mismos, con un extraordinario aumento de apetito en casi todos, contribuyendo ésta a la mejorada nutrición y curación de ellos. Y, aun cuando enemigo de dar certificaciones acerca de específicos, hago, sin embargo, una excepción con este notable vino medicinal, por encontrar en él propiedades tónicas, aperitivas y fortificantes extraordinarias. Gonzalo Araluce. Bilbao, octubre, 1911.

Monte de Piedad de Filson III y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el patrocinio del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1880. Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.001 en adelante. Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas, sobre garantía.

Se vende toda clase de árboles frutales a precios muy reducidos. Pídase nota de precios - J. CORTADI - DEUSTO.—Ibarrecolanda.

V. URBINA. Callista de la Real Casa, con ejercicio. Opera a domicilio, de ocho a una, y en su gabinete, de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.ª.—Teléfono 419. V. URBINA (HIJO). Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, 1.ª.—Teléfono 419.

Escuela militar particular de Santander autorizada por el Esmo. Sr. capitán general de la región. Queda abierta la inscripción para un curso de instrucción militar, que comenzará el 1 de marzo próximo.—El capitán director, Vicente Portilla.—Martillo, 6, 2.ª. PIANO. seminuevo, se vende. Ruamayor, 16, bajo.

Abonos químicos. BONIFACIO ALONSO. Sucesor de Barquin Alonso. PASEO DE PEREDA (MUELLE), 20.

Muebles y mercería :-: LAINZ. Últimos modelos en muebles al contado y como con venga. Ya en el centro de operaciones con mi «ortero» de 0,80... C., enteramente en disposición de hacer aprovechar la economía de un gran puñado de duros a las «mamás de las señoritas pedidas» o «próximas a pedirse», cuando necesitan un juego de gabinete, de sala o de comedor, una máquina de coser, un piano o una importante factura de mercería, un traje para caballero de género superior en corte, forros y confección fina a medida. San Francisco, 17 y Lealtad, 2, duplicado, debajo del antiguo hotel Vlada de Redón, hoy Reina Victoria. SEGUN LOS ARTICULOS QUE SE DESEEN COMPRAR Magníficos armarios con luna de primera, de nogal, a menos de 17 Duros. Mesas de noche, desde 4,50.

Arboles frutales y forestales. Precios baratísimos, especialmente para grandes plantaciones. Diríjase a «Granja de Llanos».—Puente Viego.—Vergara.



Arboles frutales y forestales. Precios baratísimos, especialmente para grandes plantaciones. Diríjase a «Granja de Llanos».—Puente Viego.—Vergara.

Arboles frutales y forestales. Precios baratísimos, especialmente para grandes plantaciones. Diríjase a «Granja de Llanos».—Puente Viego.—Vergara.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑÍA

IMPORTADORES DE COLONIALES - CASA FUNDADA EN 1871

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites, Arroces, Cafés tostados y Torrefactos

MARCA EL CAMELLO

Santander

Vapores correos españoles

Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander a Habana

El día 6 de febrero, a las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera para la HABANA

Precios del pasaje desde Santander a Habana

| | | |
|------------------------|--------|--------------------------------------|
| Primera clase pesetas. | 636,00 | En estos precios están incluidos to- |
| Segunda " " | 476,00 | dos los impuestos. |
| Tercera " " | 213,50 | |

NOTA IMPORTANTE: También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más informes dirigirse al agente general en el Norte
DON FRANCISCO GARCIA, paseo de Pereda, núm. 36
Teléfono 335.-SANTANDER

- Anisosa - - Solución Benedicto -

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11 MADRID

De venta en las principales farmacias de España

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

(S. A.) La Piña Tallada.

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS. ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA. CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO.

DESPACHO: AMOS DE ESCALANTE, 2.-TELÉFONO 823.-FABR. : USRVANT 5, 12

Cuando se le acuesta al niño

después del baño y haberle bien lavado con

Jabón para niños CALBER

debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo, tiene que estar perfectamente seco. Después de secarlo con una toalla suave, espolvorearle en todo el cuerpo con los

Polvos Antisépticos CALBER

Son los más seguros. Son los mejores. Son los más sanos. Resultan los más económicos. Y son superiores en alto grado a todos sus similares, como talcos, almudones, polvos de arroz y otras preparaciones más o menos ordinarias, de poca o ninguna utilidad y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los

Polvos Antisépticos CALBER

son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadosas de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás, e infinitamente mejores, para los escorpiónes de los niños, especialmente irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis e higiene en general del cuerpo. La comodidad de su empaque especial evita el uso antihigiénico de la botita o algodón

Jabón CALBER y Polvos CALBER

Preservan de enfermedades cutáneas y evitan el mal olor del sudor de los pies y sobacos.

IMPORTANTE Comprados los botes originales y grandes de Polvos CALBER, resulta de una economía infinitamente mayor a todos sus similares. Todas las familias que cuidan de la higiene, especialmente en los niños, deben usar e guardar en su tocador estas maravillosas preparaciones, las personas que las compran una vez, las adquieren para toda la vida.

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villanueva y Galvo.

Muy pocos días

Precios especiales para señoras y señoritas.

| | |
|-------------------------------------|-------------------------------------|
| Zapatos charol de 16 pesetas a 10 | Zapatos tafilete de 14 pesetas a 11 |
| Idem idem » 22 » 16 | Idem idem » 12 » 9 |
| Idem idem » 20 » 14 | Idem idem » 10 » 7'50 |
| Idem idem » 14 » 11 | Idem idem » 9 » 7 |
| Zapatos tafilete de 18 pesetas a 14 | Idem idem » 7'50 » 5'50 |
| Idem idem » 15 » 12 | |

En LA SOLIDEZ, Blanca, número 9.-Precio fijo.



Vapores correos españoles

DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19 A LAS TRES DE LA TARDE

El 19 de febrero saldrá de Santander el vapor

ALFONSO DOCE

Su capitán don Cristóbal Morales,

admitiendo pasaje y carga para la Habana, Veracruz y Puerto Méjico, con transbordo en Veracruz.

También admite carga para Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:

Para Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS, gastos de desembarque.

Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril: DOSCIENTAS SESENTA, ONCE de impuestos y DOS pesetas CINCUENTA céntimos de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA, y CINCO de impuestos.

También admite pasaje de todas clases para Colón, con transbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:

Para Puerto Limón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA, y CINCO de impuestos.

Para Colón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA, y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El día 29 de febrero, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Cataluña.

admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio, desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.-Muelle, 36, teléfono número 63.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS MESES EL DIA 12

El 12 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor

P. de Satrustegui.

Su capitán, don Enrique Aparicio

para Rio Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera de DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.-Muelle, 36, teléfono número 63.

Sociedad Hullera Española. BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.-Menudos para fraguas.-Aglomerados.-Cok para usos meta-lúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española.

Pelayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.-SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, GIRON y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».-VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.-BARCELONA

::: Loción para el cabello :::

A BASE DE LAVONA

Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,00 y 3,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.

Se vende en Santander en la droguería de PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA.

Luz sin rival.

Por incandescencia, por gasolina, blanca, fija, sin olor, sin humo, inexploriva. El mejor y más económico sistema de alumbrado para casas de campo, hoteles, etc.

Palmarioras con vela, para bencina, cuatro veces más económica que las velas, a tres pesetas.

Lámparas Kranz para luz eléctrica

Da luz blanca como la del Sol. Aprovecha todos los rayos luminosos. Concentra y proyecta la luz con precisión. Es verdaderamente insensible a las sacudidas. Forma elegante. Tamaño reducido. Consume un valio por hora.

Depósito al por mayor y menor: Almacén de muebles, máquinas parlantes y discos, bicicletas y motocicletas, Narciso Ortega (S. en C.)

Alameda Primera, 26.-SANTANDER

MUDANZAS

En vagones capitales las efectúa la Agencia de Transportes **Expreso Hispano-Americano**, lo mismo en el interior de la población que fuera de ella, haciendo los traslados en esta forma. Desde luego están garantizados todos los desperfectos, de los muebles.

¡Necesitáis con urgencia un billete kilométrico? Esta Agencia los proporciona.

JUSTO QUIJANO

Méndez Núñez, 10.-Teléfonos 571 y 777.

Ostras higiénicas

de la Compañía Ostrícola de Santander, depuradas por estabulación.

0,50, 0,75, 1,00, 1,25 y 1,75 docena.

Depósito: **IDEAL DRINK**, Muelle, número 2.-Teléfono número 552.

ESTÓMAGO, BAZO, RIÑONES, HÍGADO

AGUA DE VILAJUIGA

La más RICA EN LITINA

Deliciosa para mesa e insustituible en las manifestaciones artríticas, DIABETES, MAL DE PIEDRA, COLICOS NEFRITICOS y HEPATICOS REUMATISMO CRONICO, NEURASTENIA, DEBILIDAD, CONVALENCIAS PENOSAS, AGOTAMIENTO, VIAS URINARIAS, y muy articularmente en las DIGESTIONES DIFILES e INAPETENCIA.

SUPERIOS A LAS EXTRANJERAS DE VICHY Y OTRAS SIMILARES

Pidase en farmacias, droguerías, hoteles y restaurants.

La funeraria de HORGÁ

Representante: MANUEL BLANCO, Burgos, 43 y Velasco 6 (Casa de los Jardines)

Esta Agencia se encarga de todos los servicios que se necesitan dentro y fuera de la capital, con toda clase de cañajas y féretros incorruptibles.-Arcas de maderas finas

MANUEL BLANCO

VELASCO, NUMERO 6.- TELEFONOS, 227 y 660

SERVICIO PERMANENTE

Esta casa presta sus servicios a la Mutualidad Obrera de San José (Círculo Católico.)

REUMATICOS -- GOTOSOS!

Vuestro alivio lo conseguiréis, gracias al invento del sabio doctor alemán J. Weiss, tomando el específico ideal (una sola caja)

Anti-úrico Weiss

y la curación al mes de tratamiento. Nada de salicilato, ioduros y específicos ineficaces. Premiado con diploma de Honor en la Exposición de Barcelona.

CAJA CON 24 SELLOS, CINCO PESETAS

En Santander: PEREZ DEL MOLINO.-En Bilbao: BARANDIARAN Y COMPAÑIA, y farmacias.

Talleres de fundición y maquinaria.

Obregón y Comp.-Torrelavega.

estructuró y reparación de todas clases.-Reparación de automóviles.

- URALITA -

Placas de cemento y amianto para cubiertas, embonos, cielos-rasos, zócalos, revestimientos interiores de paredes húmedas, etc., etcétera.

Alpha y cartones-cuero para cubiertas económicas.

Unicos depositarios y vendedores:

R. Miquelarena e hijo

CALLE DE CADIZ.-TELEFONO 725

(La Casa cuenta con operarios competentes para la colocación de sus materiales.)

No más constipados nasales

ALGODON HORLAND

Remedio infalible. :: :: Precio de la cajita: 0,75 pesetas.

De venta en farmacias y droguerías.-Depósito: Pérez del Molino y Compañía.